



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

6月

7

中工网 http://www.worker.cn

日 星期五 农历己亥年 五月初五  
第20076期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

# 你好老朋友！开启新时代！

——习近平主席和普京总统引领中俄全面战略协作伙伴关系迈入新时代

新华社记者 郝薇薇 霍小光

2019年6月5日，克里姆林宫孔雀石厅。

中国国家主席习近平和俄罗斯总统普京郑重签署中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明。

新定位，新内涵。在中俄建交70周年之际，在世界正处百年未有之大变局的历史关口，这一刻，载入中俄关系史册，也必将成为

国际关系史上浓墨重彩的一笔。

友谊：“热烈欢迎老朋友”

这是2013年习近平担任国家主席后第八次到访俄罗斯。普京总统精心安排了一场欢迎仪式。

克里姆林宫2层乔治大厅，灯火通明，乐曲激昂。习近平主席和普京总统从数十米长的红毯两端相向走来。

每一步都如此坚实有力，正如过去6年间，两位元首引领下的中俄关系。

尚隔数步，习近平主席和普京总统便已热切地向对方伸出手。

“你好，老朋友！”

再一次紧紧握手，再一次热情问候。

6年时间，习近平主席和普京总统31次会晤。如此高水平的元首外交在当代国际关系中实不多见。

(下转第3版)

# 习近平和俄罗斯总统普京共同出席中俄建交70周年纪念大会并观看文艺演出



6月5日，习近平发表题为《携手努力，并肩前行，开创新时代中俄关系的美好未来》的致辞。

新华社记者 李学仁 摄



6月5日，国家主席习近平和俄罗斯总统普京在莫斯科大剧院共同出席中俄建交70周年纪念活动。

新华社记者 李学仁 摄

## 携手努力，并肩前行，开创新时代中俄关系的美好未来

——在中俄建交70周年纪念大会上的讲话

(2019年6月5日，莫斯科)

中华人民共和国主席 习近平

尊敬的普京总统，女士们，先生们，朋友们：

很高兴同普京总统一道，来到历史悠久、举世闻名的莫斯科大剧院。70年前，毛泽东主席首次访问苏联，两国领导人正是在这里拉开了中苏友好的历史序幕。今天，我们又一次在莫斯科大剧院欢聚一堂，隆重庆祝两国建交70周年，共同迎来中俄关系又一个历史性时刻。

我们不会忘记，在艰苦卓绝的卫国战争和抗日战争期间，中苏军民并肩作战、共同抗击法西斯侵略，用鲜血铸就了牢不可破的战斗情谊。在中华人民共和国成立的第二天，苏联即承认并同新中国建立外交关系。在新中国建设百废待兴的岁月里，大批苏联专家援华，用智慧和汗水帮助新中国奠定了工业化基础，也书就了两国人民共同命运共同体树立了典范。

(下转第2版)

胡春华出席2019年北京世园会中国国家馆日活动并致辞

新华社北京6月6日电 2019年北京世园会中国国家馆日活动6日在北京举行。国务院副总理、北京世园会组委会主任委员胡春华出席并致辞。

胡春华指出，习近平主席在北京世园会开幕式上发表的重要讲话，系统阐述了中国共谋全球生态文明建设、共建美丽地球家园的坚定决心，提出了各国同筑生态文明之基，同走绿色发展之路的倡议。中国愿与世界各国加强合作，推动共建绿色“一带一路”，培育绿色发展的产业基础，倡导绿色低碳生产生活方式，加强环境治理国际合作，推动实现人与自然和谐共生的美好愿景。

胡春华强调，北京世园会是A1类世园会

民友谊的佳话。

经历了中苏关系的起伏后，双方着眼时代发展潮流和两国人民根本利益，推动中苏关系实现正常化，开创性建立“不结盟、不对抗、不针对第三方”的新型中俄关系，为两国关系长远发展奠定了坚实基础。

进入21世纪，面对国际形势新变化，双方签署具有里程碑意义的《中俄睦邻友好合作条约》，将“世代友好、永不为敌”的理念以法律形式确定下来。两国关系提升为全面战略协作伙伴关系，双方坚定视彼此为本国外交优先方向，建立起完备的各领域交往机制，政治互信不断深化，务实合作成果丰硕，人文交流蓬勃开展，国际协作密切有效，为推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体树立了典范。

(下转第2版)

新华社莫斯科6月5日电(记者陈贇 温馨 黄尹甲子)国家主席习近平5日和俄罗斯总统普京在莫斯科大剧院共同出席中俄建交70周年纪念大会并观看文艺演出。

夜幕下，位于莫斯科市中心的大剧院华灯闪烁、流光溢彩，洋溢着欢乐喜庆的气氛。

当地时间20时45分许，习近平和普京一同步入会场。全场起立，鼓掌欢迎。

普京首先致辞。他表示，建交70年来，俄中关系经历了极不平凡的发展历程。双方相互支持和帮助，推动两国关系今天达到了历史最高水平。中国是俄罗斯最大的贸易伙伴，两国能源、航空航天、科技等领域合作成果丰硕。俄中两国密切协作，为维护国际和地区安全稳定、解决热点问题、应对人

类面临的新挑战新威胁作出了重要贡献。俄中共同支持世界多极化，维护国际法及联合国宪章宗旨和原则，推动形成以平等互利、合作共赢原则为基础的国际新秩序。我同习近平主席今天共同签署并发表了联合声明，为俄中深化合作提出了更加宏伟的目标。俄方愿同中方一道，为更好造福两国人民而共同努力。

在热烈掌声中，习近平发表题为《携手努力，并肩前行，开创新时代中俄关系的美好未来》的致辞。

习近平说，今天，我们隆重庆祝中俄建交70周年，共同迎来两国关系又一个历史性时刻。我们不会忘记，在艰苦卓绝的卫国战争和抗日战争期间，中苏军民并肩作战、共同抗击法西斯侵略，用鲜血铸就了牢不可破的战斗情谊。

可破的战斗情谊。在中华人民共和国成立的第二天，苏联即承认并同新中国建立外交关系。在新中国建设百废待兴的岁月里，大批苏联专家用智慧和汗水帮助新中国奠定了工业化基础，也书就了两国人民友谊的佳话。进入21世纪，双方签署具有里程碑意义的《中俄睦邻友好合作条约》。两国关系提升为全面战略协作伙伴关系，为推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体树立了典范。

习近平强调，经过70年风云变幻考验，中俄关系愈加成熟、稳定、坚韧。我和普京总统宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，共同开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

习近平指出，新时代的中俄关系，要始终

以互信为基石，筑牢彼此战略依托，加大在涉及彼此核心利益问题上相互支持力度，牢牢把握中俄关系向前发展的战略方向。要着力深化利益交融，拉紧共同利益纽带，继续开展共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接，构建中俄互利合作新格局。要大力促进民心相通，夯实世代友好的民意基础，鼓励两国社会各界、各地方加强交流互鉴，共同传递中俄世代友好的接力棒。要更加担当有为，携手维护世界和平与安宁，同国际社会一道，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序，推动世界多极化和国际关系民主化，共同建设更加繁荣稳定、公平公正的世界，携手构建新型国际关系和人类命运共同体。

(下转第2版)

## 习近平会见俄罗斯总理梅德韦杰夫

新华社莫斯科6月6日电(记者刘畅 李志峰)国家主席习近平6日在莫斯科会见俄罗斯总理梅德韦杰夫。

习近平指出，今年是中俄建交70周年。中俄关系保持高水平发展，在大国关系中互信程度、协作水平、战略价值最高，为世界和平、稳定、发展作出了重要贡献。当前，中俄关系已经迈入新时代，两国全面战略协作伙伴关系不断发掘出新的内涵。

面对纷繁复杂的国际形势，特别是一些遏制新兴市场国家发展的不正当行径，中俄加强全面战略伙伴协作，对维护我们两国和两国人民利益、对维护世界和平稳定繁荣意义重大。

习近平强调，双方要再接再厉，推动各领域合作持续深入发展，给两国人民带来更多实惠，为两国发展复兴注入更强大动力。双方还要加强在联合国、世界贸易组织、金砖国家、二十国集团等多边事务中的合作，为国际社会贡献更多“中俄方案”。

梅德韦杰夫表示，两国元首昨天签署声明，宣布俄中关系迈入新时代，意义重大。当前，个别国家不计后果，公然违反国际法和国际关系基本准则，动辄制裁他国，打压他国企业，这遏制了世界经济增长，危害了国际贸易发展，其行径是短视和破坏性的。俄中要加强

强战略协作，携手应对俄中及国际社会面临的共同挑战，切实维护世界和平与发展。

俄方愿同中方一道，通过两国总理定期会晤等机制，全面落实好两国元首达成的重要合作

共识，包括欧亚经济联盟和共建“一带一路”对接合作。

丁薛祥、杨洁篪、王毅、何立峰等参加会见。

### ■标题新闻

□习近平出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式

## 中国馆日：“绿”动世园会

### 世园直击

本报记者 刘静 贺少成

2019年北京世界园艺博览会的主题是“绿色生活，美丽家园”，今天是中国国家馆日，世园会园区更是处处体现了这一

理念。

上午，中国国家馆日活动在妫汭剧场隆重举行，950名受邀代表出席仪式并观看了文艺演出，在湖光山色中感受中西方文化的艺术精粹。

记者在现场看到，鼓乐舞《欢乐中国》拉开了中国国家馆日的文艺演出序幕。5位鼓者敲响5面大鼓，鼓声顺着妫汭湖荡漾开来。随后各个民族的特色鼓乐陆续

亮相，鼓乐齐鸣，色彩缤纷，载歌载舞，花海歌潮。

“风吹动花海，荡起美丽的涟漪，向往绿色的生活，在这里自由的呼吸”，演出以幺红、莫华伦领衔演唱的歌舞《爱我的家园》画上圆满句号。

整场演出充分展现出“绿色生活，美丽家园”主题，以绿色、低碳、环保为创意理念，结合“古意新风”的设计灵感和中国古

典文化元素，营造出多民族团结友爱、中西方艺术交融的良好氛围，描绘了一幅人与自然和谐共生、共建美丽地球家园的美好愿景。

文艺表演节目导演王荣起介绍说：“歌舞以山水为背景，舞台铺上了绿色草坪，比起声、光、电交织的晚会来说更为经济、环保。”

(下转第4版)